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شنبه موعود برای ایرانیان بالاخره رسید و بعد از خبر 
جنجالی که ترامپ درباره مذاکره میان ایران و آمریکا داده 
بود بالاخره گفتگوها آغاز شد. گفته می شود در دور اول 
مذاکرات به صورت غیرمستقیم و استقرار تیم های مذاکره 
کننده در دو سالن و با میانجی گری عمان برگزار شده اما 
نکته اینجاست که دو طرف گفت و گو در لحظه خروج از 
سالن برای دقایقی با یکدیگر رو به رو شده اند و به این ترتیب 
استیو ویتکاف و سیدعباس عراقچی رو در رو با هم سخن 
گفته اند. اتفاقی احتمالا برنامه ریزی شده که حال می تواند 
دو طرف را راضی کند، مذاکرات برای ایرانیان غیرمستقیم 
بوده و طرف آمریکایی نیز رو در رو با نماینده ایران گفت و 

گو کرده است.

وزارت خارجه ایران دیدار مستقیم را تایید کرد
در چنین فضای پرتنشی و پس از حدود نیم قرن دوری 
و دشمنی به نظر می رسد کار مذاکره کنندگان دو کشور از 

همیشه سخت تر خواهد بود.
کما این که بر اساس بیانیه وزارت امور خارجه ایران، 
عباس عراقچی و استیو ویتکاف، نمایندگان ایران و آمریکا، 
در این نشست دیدگاه‌های خود را به‌صورت غیرمستقیم و 
از طریق وزیر خارجه عمان با یکدیگر تبادل کردند. بر اساس 
این بیانیه، گفت‌وگوها در فضایی »سازنده و محترمانه« 
انجام شده و دو طرف توافق کرده‌اند مذاکرات در هفته 
آینده ادامه یابد و هم چنین طرف عمانی می گوید تاریخ 
بعدی به زودی تعیین خواهد شد. وزارت خارجه ایران نیز 
در بخشی از بیانیه خود تاکید داشته که نخستین دور از 
مذاکرات بیش از دو ساعت و نیم به طول انجامید. پس 
از پایان جلسه، رؤسای هیأت‌های ایران و آمریکا هنگام 
ترک محل برگزاری نشست، در حضور وزیر خارجه عمان 
دقایقی گفت‌وگو کردند و در نتیجه عباس عراقچی و استیو 

ویتکاف به صورت مستقیم با یکدیگر ملاقات کرده‌اند. 

عمانی ها میزبانانی که میز را حساب کردند
 وزیر خارجه عمان نیز درباره شنبه بزرگ مذاکره نوشته 

که» باعث افتخار من است که اعلام کنم امروز در مسقط 
میزبان وزیر امور خارجه ایران، سید عباس عراقچی، 
و نماینده ویژه ریاست‌جمهوری ایالات متحده، استیو 
ویتکاف بودیم و میانجی‌گری برای آغاز روندی از گفت‌وگو 
و مذاکرات را بر عهده گرفتیم؛ با هدف مشترک دستیابی 

به توافقی منصفانه و الزام‌آور.
مایلم از دو همکار خود بابت مشارکت در این گفت‌وگوها 
که در فضایی دوستانه و مساعد برای نزدیک شدن 
دیدگاه‌ها و در نهایت دستیابی به صلح، امنیت و ثبات در 
سطح منطقه‌ای و جهانی برگزار شد، تشکر کنم. ما به 
همکاری خود ادامه خواهیم داد و تلاش‌های بیشتری 

خواهیم کرد تا به این هدف مهم دست یابیم.«
وزیر خارجه عمان اکنون خود را در قلب خبری مهم می 
بینید، نیم قرن تخاصم و سوءتفاهم حالا در نقطه ای قرار 
گرفته که شاید بتوانی دوربرگردانی برای روابط دو کشور 

ایران و آمریکا از مسیر مسقط تصور کرد.
در همین حال به نظر می رسد که عمانی‌ها همه تلاش 
خود را کردند تا اجازه ندهند اخبار به راحتی درج پیدا کند 
و این در حالی است که بسیاری از رسانه‌های غربی به نقل 
از منابع عمانی برخی اخبار جعلی را منتشر می‌کنند. در 
همین حال کاربران شبکه های اجتماعی نیز بیکار نبودند 
و با طنز و انتظار این دور مذاکرات را رصد می کردند و در این 
بین یکی از طنزها این بود که در قرار اول میان هیات مذاکره 
کننده آمریکایی و ایرانی به نظر می رسد میز قرار را مسقط 

حساب خواهد کرد.

بازار داغ شایعات و تکذیب‌ها 
درباره روند مذاکرات

در این بین بازار شایعات نیز بسیار داغ بود؛ چنان چه 
یک بار گفته شد همه گروه های مذاکره کننده در یک اتاق 
حاضر هستند و کمی بعدتر گفته شد نه در ابتدا نمایندگان 
کشورها در دو اتاق بوده اند و بعدتر به یک اتاق منتقل شده 

اند؛ اما در نهایت همه این شایعات تکذیب شد.
اولین خبر درباره ورود ویتکاف از وزارت خارجه عمان 
به حومه شهر مسقط را آسوشیتدپرس داد و اعلام کرد که 
این کاروان وارد یک مجموعه در حوالی پایتخت عمان 

شده و چند دقیقه بعد از انتشار خبر، اسماعیل بقایی، 
سخنگوی وزارت امور خارجه ایران، در شبکه اجتماعی 
X )توئیتر سابق( نوشت »مذاکرات غیرمستقیم آغاز 
شده است.« بقایی در ادامه نیز افزود که »این مذاکرات در 
مکان تعیین‌شده از سوی میزبان عمانی برگزار می‌شود؛ 
نمایندگان جمهوری اسامی ایران و ایالات متحده در 
سالن‌هایی جداگانه نشسته‌اند و از طریق وزیر خارجه 
عمان، دیدگاه‌ها و مواضع خود را به یکدیگر منتقل 

می‌کنند.«
حدود یک ساعت بعد، بقایی در تلویزیون دولتی ایران 
حاضر شد و تأیید کرد که مذاکرات در این مدت جریان 
داشته و گفت: »هدف جمهوری اسلامی ایران بسیار روشن 
است ما فقط یک هدف داریم و آن حفظ منافع ملی ایران 
است. ما فرصتی واقعی و صادقانه به دیپلماسی داده‌ایم تا از 
طریق گفت‌وگو، در موضوع هسته‌ای پیش برویم و از همه 
مهم‌تر برای ما، رسیدن به رفع تحریم‌هاست.« او افزود: 
»ببینید، این فقط آغاز راه است. بنابراین طبیعی است که 
در این مرحله، هر دو طرف مواضع پایه‌ای خود را از طریق 
میانجی عمانی ارائه کنند. به همین دلیل، انتظار نداریم که 

این دور از مذاکرات طولانی باشد.«

مذاکراتی برای آغاز مذاکرات
آسوشیتدپرس در ادامه نیز خبر داد که کاروان همراه 
فرستاد آمریکا پس از بیش از دو ساعت مذاکره محل 
برگزاری نشست را ترک کرده و حدود ساعت ۱۷ و ۲۰ 

دقیقه به‌وقت تهران از محل برگزاری مذاکرات خارج 
شده اند.

وزارت خارجه ایران نیز تایید کرد که نخستین دور از 
مذاکرات بیش از دو ساعت و نیم به طول انجامیده و پس 
از پایان جلسه، رؤسای هیأت‌های ایران و آمریکا هنگام 
ترک محل برگزاری نشست، در حضور وزیر خارجه عمان 
دقایقی گفت‌وگو کردند و عباس عراقچی و استیو ویتکاف 

به صورت مستقیم با یکدیگر ملاقات کرده‌اند.
ملاقات دیروز در شرایطی رخ می داد که پیشتر 
خبرگزاری رویترز به نقل از یک منبع عمانی گزارش 
داده بود که هدف این دور از مذاکرات بر محورهایی چون 
»کاهش تنش‌های منطقه‌ای، تبادل زندانیان و رسیدن به 
توافق‌های محدود برای کاهش تحریم‌ها در ازای کنترل 

برنامه هسته‌ای ایران« متمرکز خواهد بود. 
در مقابل اما سخنگوی وزارت خارجه ایران در 
گفتگویی با تلویزیون جمهوری اسامی، این گزارش 
را »بی‌مبنا و حاشیه‌سازی« خواند و تاکید کرد که این 
مذاکرات صرفا بر موضوع هسته‌ای متمرکز خواهد بود. 
رویترز همچنین در گزارش دیگری به نقل از یک مقام 
ایرانی گزارش داد که در مسقط طرفین تنها بر روی مسئله 

هسته‌ای مذاکره خواهند کرد.
در هر حال اما به نظر می رسد آن چه دیروز در مسقط 
در جریان بود، آغاز مسیری طولانی باشد تا شاید طرفین 
بتوانند به فصل های مشترکی در ارتباطات میان خود 
دست یابند. در حقیقت گفت و گوهای دیروز را شاید بتوان 

مذاکره ای برای شروع مذاکرات دانست.

نمایندگان دو کشور چه گفتند؟
در این بین اما سید عباس عراقچی پس از پایان دو و نیم 

ساعت جلسه به سرعت در میان خبرنگاران حاضر شد. 
عراقچی در توضیح دیدار رو در رو گفت که »هنگام 
خروج از محل گفت‌وگوها دو هیئت با هم برخورد داشتند 
و چند دقیقه با یکدیگر گفت‌وگو کردند و این امر پذیرفته 
شده‌ای است. ما در برخورد با دیپلمات‌های آمریکایی، 
نزاکت دیپلماتیک را رعایت می‌کنیم و این گفت‌وگو نیز 

در حد سلام و علیک بود.«
اما نکته شاید مهم تر تعیین زمان دور دوم این گفت 
و گوها بود. وزیر امور خارجه گفت: »دور اول گفتگوهای 
غیر مستقیم میان ایران و آمریکا جلسه سازنده‌ای بود و 
در محیط آرام و محترمانه انجام شد و شنبه آینده دور دوم 
برگزار می‌شود.« سید عباس عراقچی هم چنین با اشاره به 
برگزاری دور اول گفتگوهای غیرمستقیم با هیئت مذاکره 
کننده آمریکایی گفت: »حدود دو ساعت و نیم گفتگوهای 
غیر مستقیم را به همت و زحمت وزیرخارجه عمان 
داشتیم. میان دو هیئت در حال رفت و آمد بودند و حدود ۴ 

بار این رفت و آمد انجام شد.«
عراقچی هم چنین خبر داد که »امروز به مبنای 
مذاکراتی نزدیک شدیم. دور دوم مذاکرات هم در عمان 
برگزار می‌شود. امروز فضای جلسه طوری بود که ادامه و 
استمرار را تضمین می‌کرد. اگر در جلسۀ آینده بتوانیم 
مبنا را قطعی کنیم فکر می‌کنم که بخش زیادی را رفتیم 
و می‌توانیم براساس گفت‌وگوهای واقعی را شروع کنیم.«

در واقع وزیر خارجه ایران تاکید داشت آن چه رخ 
داده تنها شروع بوده است و بعد از جلسه آینده است که 

تازه گفت و گوهای واقعی برای دو طرف آغاز خواهد شد.
البته این سخنان عراقچی چندان دور از انتظار نبود، 
چنان که ویتکاف نیز پیش از این گفته بود که نشست 
اولیه با هدف اعتمادسازی برگزار می‌شود، نه تعیین 
شرایط دقیق توافق و تاکید کرد که »این جلسه به بحث 
بر سر اهمیت رسیدن به توافق است، نه اینکه مفاد دقیق 

توافق چیست.«

ویتکاف و تلاش برای بهبود اوضاع 
اما در مقابل سرعت عمل وزیر خارجه ایران در اطلاع 

رسانی، استیو ویتکاف این بار احتمالا ترجیح داد سریع تر با 
کاخ سفید تماس بگیرد. او اما پیش از حضور در مسقط به 

ابراز نظر پرداخته بود.
نماینده ویژه ترامپ در امور خاورمیانه که هدایت 
هیات آمریکایی در مذاکرات روز شنبه با ایران را بر عهده 
داشت، روز جمعه و یک روز پیش از مذاکرات در گفتگو 
با وال‌استریت ژورنال با تاکید بر این که موضع آمریکا 
برچیدن کامل برنامه هسته‌ای ایران است، گفت که با این 
حال، واشنگتن برای مصالحه با تهران در این مذاکرات 

آماده است. 
استیو ویتکاف هم چنین گفته بود که خط قرمز دولت 
دونالد ترامپ، رئیس‌جمهوری آمریکا در قبال جمهوری 
اسلامی ایران، جلوگیری از توانایی تهران برای تولید سلاح 

هسته‌ای است. 
این سخنان در شرایطی مطرح می شود که بنا بر 
گزارش وال‌استریت ژورنال، هر توافقی که اجازه دهد 
برنامه هسته‌ای ایران جمهوری اسلامی به شکلی ادامه یابد، 
به‌نوعی عقب‌نشینی برای دولت آمریکا محسوب می‌شود 
و خواست اسرائیل را که بر تخریب تاسیسات هسته‌ای 
ایران تحت نظارت آمریکا تأکید دارد، برآورده نخواهد کرد. 
ویتکاف هم چنین روز جمعه خطاب به مقامات 
جمهوری اسلامی ایران گفته بود:»به نظرم، موضع ما در 
حال حاضر برچیدن برنامه شما است. اما این بدان معنا 
نیست که به هرحال در حاشیه مذاکرات، راه‌هایی برای 

مصالحه بین دو کشور پیدا نکنیم.«
دو طرف دیروز عصر و با پایان نخستین جلسه به سرعت 
راهی کشورهای خود شدند تا خود را برای راند دومی در 
شنبه بعد و روز 30 فرودین آماده کنند. راندی که قرار است 
پیش درآمد مذاکرات حقیقی باشد. در همین حال اما این 
بار تنها طرف ایرانی نیست که تندروهای داخلی را برابر 

خود می بیند.
دونالد ترامپ و نماینده اش نیز مسیر ناهمواری را 
در پیش دارند. کما این که به نظر می رسد حتی بخشی 
از دولت وی نیز چندان با او همراه نیست. ریچارد نفیو، 
معمار تحریم های ایران نیز دیروز به گفتگوی عراقچی 
و ویتکاف اشاره کرده و گفته که این ارزشمند است، اما 
 نباید بیش از حد هیجان‌زده شد. بله، ادامه مذاکرات نشانه 

مثبتی است.
هم چنین دنیل دی پاتریس، تحلیلگر موسسه 
آمریکایی »دیفنس پرایوریتیز« نیز دیروز گفت که »من 
هیچ ایده‌ای ندارم که مذاکرات آمریکا و ایران به کجا خواهد 
رفت یا اینکه آیا در نهایت موفق خواهند بود یا نه. ظاهراً امروز 
پیشرفت کافی حاصل شد تا مذاکرات هفته آینده ادامه 
یابد.اما این را به یاد داشته باشید: سروصدای ستیزه جویان 
ضدایران هر روز بلندتر و بلندتر خواهند شد همانطور که 
این روند پیش می‌رود. اگر حس کنند پیشرفتی وجود 
دارد،  خبر می زنند که ترامپ در حال ارتکاب چه اشتباه 

بزرگ است.«
همین اظهارات نشان می دهد که ترامپ در اوج جنگ 
اقتصادی خود اکنون در مساله ایران با احتمالا دولت و 
منتقدان و حتی هم حزبی هایی نه چندان همراه و البته یک 

اروپای فعلا گیج مواجه خواهد بود.

واکنش تند کوچک‌زاده به مذاکرات:
شنبه بدی بود، 

بیشرف‌ها شرف را قربانی کردند
نماینده تهران واکنش تندی به مذاکرات ایران و آمریکا در 
مسقط نشان داد. مهدی کوچک‌زاده، در صفحه شخصی خود 
در تلگرام نوشت: »شنبه روز بدی بود. هنوزم هست. امروز 
بیشرف‌ها شرف را قربانی می‌کنند و ملت را هم و تمام هفته 

خاکستری خواهد بود.«
    

اردوغان به تهران سفر می‌کند
معاون وزیر امور خارجه ایران که به ترکیه سفر کرده، 
در دیدار با همتای ترکیه‌ای با اشاره به برگزاری نهمین 
نشست شورای‌عالی همکاری‌های ایران و ترکیه، سفر آتی 
رجب طیب اردوغان رئیس جمهور ترکیه به تهران را با 
اهمیت ارزیابی کرد. به گزارش فارس، سعید خطیب‌زاده در 
حاشیه نشست مجمع دیپلماسی آنتالیا با نوح ییلماز معاون 
وزیر امور خارجه ترکیه دیدار و گفت‌وگو کرد. موضوعات 
منطقه به ویژه تداوم جنایات اسرائیل در غزه و گسترش 
سیاست توسعه طلبانه این رژیم به سوریه از دیگر محورهای 
گفت‌وگوی دو طرف بود.  تبادل نظر درباره گفت‌وگوی 
غیرمستقیم ایران و آمریکا در عمان از دیگر محورهای 
مطروحه در دیدار معاونان‌ وزرای خارجه ایران‌ و‌ ترکیه بود. 

    
صالحی:

شعاع جنگ با ایران تا اوکراین و تایوان هم 
کشیده خواهد شد

علی‌اکبر صالحی؛ وزیر امور خارجه پیشین ایران در شبکه 
اجتماعی ایکس نوشت: »اگر آمریکا آغازگر جنگ با ایران 
باشد، نه تنها هدایت‌گر و پایان‌دهنده آن نخواهد بود، بلکه با 
پیامدهای هولناک، تنش‌زا و بی‌ثبات‌کننده‌ای در‌ منطقه و 
کل جهان روبرو خواهد شد که شعاع آن تا اوکراین و تایوان 
نیز کشیده خواهد شد. آمریکا بداند همیشه مذاکره از جنگ 

بهتر است. علی‌الخصوص امروز!«
    

سخنگوی سیاست خارجی اتحادیه اروپا:
هیچ جایگزینی برای دیپلماسی 

در حل مساله هسته‌ای ایران وجود ندارد
سخنگوی سیاست خارجی اتحادیه اروپا در آستانه 
مذاکرات ایران و آمریکا در عمان اعلام کرد که »هیچ 
جایگزینی برای دیپلماسی« در حل بن‌بست بر سر 
مساله هسته‌ای ایران وجود ندارد. به گزارش ایلنا به نقل 
از خبرگزاری فرانسه، »انوار العنونی« گفت: »ما از اعلام 
مذاکرات میان ایالات متحده و ایران آگاه هستیم. هرگونه 
تحولی که احتمال دستیابی به راه‌حل دیپلماتیک را افزایش 

دهد، گامی در مسیر درست محسوب می‌شود«.
    

 حقیقت‌پور در واکنش به اظهارات علم‌الهدی 
درباره مذاکره:

با این اظهارات بیش از این مردم را 
از روحانیت فراری ندهید

منصور حقیقت‌پور، نماینده سابق مجلس در واکنش 
به اظهارات علم‌الهدی درباره مذاکره دیپلمات ارشد ایران 
با نماینده امریکا در شبکه ایکس نوشت: »حضرت آیت‌الله 
به ذلت افتادن اقتصاد کشور و سفره مردم حتما عین غرور 
ملی است! با این اظهارات بیش از این مردم را از روحانیت 
فراری ندهید.« به گزارش ایلنا، احمد علم‌الهدی، امام جمعه 
مشهد روز جمعه در خطبه‌های نمازجمعه این شهر گفته بود: 
مذاکره غرور ملی ما را لکه‌دار می‌کند و هیچ ایرانی غیوری 

حاضر به این کار نمی‌شود.
    

سوال ۱۷ نماینده از وزیر میراث فرهنگی 
وزیر میراث فرهنگی؛ گردشگری و صنایع دستی برای 
پاسخگویی به سوال ۱۷ نفر از نمایندگان مجلس سه‌شنبه 
این هفته در کمیسیون فرهنگی مجلس حاضر می‌شود. این 
هفته همچنین وزرای راه و صمت با هدف بررسی مسائل 
مشترک دو وزارتخانه در حوزه تأمین و نوسازی ناوگان، 
تجهیزات و ماشین‌آلات بخش حمل‌ونقل، به‌ویژه حمل‌ونقل 
جاده‌ای، و وزیر کار به‌منظور پاسخ به سوالات نمایندگان، در 

کمیسیون عمران مجلس حاضر می‌شوند.
    

اعضای خانه احزاب 
به دیدار وزیر کشور می‌روند

دبیر اجرایی خانه احزاب ایران از انتخاب نمایندگان 
احزاب ملی و استانی در کمیسیون ماده ۱۰ قانون احزاب 
در روز ۱۸ اردبیهشت خبر داد. به گزارش ایلنا، محمدعلی 
تبرایی، اعلام کرد: خانه احزاب بر اساس نامه وزارت کشور 
برای انتخاب دو نماینده از احزاب ملی و استانی در کمیسیون 
ماده ۱۰ قانون احزاب پیشنهاد داد جلسه انتخاب نمایندگان 
احزاب در کمیسیون یادشده ۱۸ اردبیهشت برگزار شود.  
عضو کمیسیون‌ ماده ۱۰ قانون احزاب یادآور شد: در پی 
مصوبه جلسه اخیر شورای مرکزی خانه احزاب ایران 
برای برگزاری انتخابات ۲ نماینده احزاب ملی و استانی در 
کمیسیون ماده ۱۰، ناظرین انتخابات نیز از سوی کمیسیون 
یادشده تعیین شده‌اند. وی همچنین با اشاره به برگزاری 
دیدار نوروزی احزاب با وزیر کشور گفت: در این دیدار که 
۲۵ فروردین انجام می‌شود، از هر کدام از فراکسیون‌های 
اصولگرایان، اصلاح‌طلبان و مستقلین خانه احزاب، سه 

نماینده سخنرانی خواهند کرد.
    

اجرای حکم حبس و خلع لباس 
محمدجواد محقق یزدی 

حجت‌الاسلام محمد جواد محقق یزدی از تایید و قطعی 
شدن حکم بدوی محکومیت خود خبر داد.  به گزارش شفقنا، 
او در این رابطه نوشت: »چند روز قبل، از دفتر شعبه ۵ محکمه 
ویژه قم با حقیر تماس گرفتند و گفتند عین حکم بدوی 
محکومیت شما تأیید و قطعی شده، پرونده را به اجرای احکام 
ارجاع می‌دهیم، با شما تماس خواهند گرفت. روز شنبه 
دقایقی قبل با همان شماره، با حقیر تماس گرفتند و گفتند از 
اجرای احکام هستیم ، فردا - ۵ شنبه 1404/۱/21 - ساعت 
۹ اینجا باشید برای اجرای حکم. لذا از خدمت عزیزان، جهت 
گذراندن ایام حبس، مرخص می‌شوم و همه را به خداوند 
منان می‌سپارم«.  در متن منتشره، موارد اتهامی و احکام 
صادره عبارت است: حمایت از رژیم صهیونیستی، به چهار 
سال زندان.به اتهم تبلیغ بر علیه نظام، به یکسال زندان. 
توهین به رهبران انقلاب به دو سال زندان و خلع لباس دائم.«

نخستین دور مذاکرات ایران- آمریکا در مسقط مثبت ارزیابی شد؛روی موج کوتاه

شنبه بعد؛ عراقچی-ویتکاف در راند دوم 

میرا قربانی فر

وزارت خارجه ایران  تایید کرد که 
نخستین دور از مذاکرات بیش از دو 

ساعت و نیم به طول انجامیده و پس از 
پایان جلسه، رؤسای هیأت‌های ایران 
و آمریکا هنگام ترک محل برگزاری، 
در حضور وزیر خارجه عمان دقایقی 
گفت‌وگو کردند و عباس عراقچی و 
استیو ویتکاف به صورت مستقیم با 

یکدیگر ملاقات کرده‌اند

وزیر خارجه ایران تاکید داشت آن چه 
رخ داده تنها شروع بوده و بعد از جلسه 

آینده است که گفت و گوهای واقعی 
برای دو طرف آغاز خواهد شد. این 

سخنان عراقچی چندان دور از انتظار 
نبود، چنان که ویتکاف نیز پیش از 

این گفته بود که نشست اولیه با هدف 
اعتمادسازی برگزار می‌شود

فعال سیاسی اصلاح طلب تصریح کرد: به نظرم باید مذاکره مستقیم 
را از وزارت خارجه شروع کنیم و بعد اگر پیشرفت خوب و رضایت بخشی 
حاصل شد، به سطوح بالاتر برویم و سفارت خود را در آمریکا بازگشایی 
کنیم و آمریکا هم سفارت خود را بازگشایی کند و نشست در سطح رهبران و 
تصمیم گیران اصلی کشور باشد. آثار روانی این اقدام، صرف نظر از آثار عملی 
که خواهد داشت، در جامعه و همسایگان ما مثبت خواهد بود. اکنون که 
اخبار مذاکره ایران پخش شده است، آثار خود را در بهبود اوضاع اقتصادی و 

کاهش قیمت دلار و طلا و خیلی از اوضاع بازار ما نشان داده است.
محسن رهامی، به خبرآنلاین گفت: مهم این است که نظام جمهوری 
اسلامی و تصمیم گیران اصلی آن به جمع بندی رسیده اند. پس باید زودتر 
بر اساس آموزه‌های دینی و روش پیامبر)ص( که با مخالفین خود به مذاکره 
و امضای قرار صلح نشستند، جلو برویم و مسائل را حل کنیم. مسائل حل 
نشده بین ما و کشورهای رقیب ما مانند آمریکا وجود ندارد. طبیعی است 
که مذاکره با حفظ اصول و موازین خود کشور با توجه به حکم و مصلحت 

کشور صورت خواهد گرفت.
مشروح گفت و گوی محسن رهامی، فعال سیاسی اصلاح طلب را در 

ادامه بخوانید؛
آقای رهامی! مذاکرات غیرمستقیم ایران و آمریکا از امروز 

شنبه آغاز خواهد شد. ارزیابی شما از این موضوع چیست؟
اصل مذاکره در هر دو صورت مفید است و ما در مذاکره ضرر نخواهیم 
کرد. مذاکره یا دستاوردهایی برای ما خواهد داشت و به نفع مردم و کشور 
است یا اگر دستاوردی هم نداشته باشد؛ جلوی برخی از فضاسازی‌ها یا 
خطرات را می گیرد. ما در دنیا به کشوری شناخته می‌شویم که آماده گفت 
و گو یا مذاکره هستیم. حال اگر مذاکره به صورت مستقیم یا بدون واسطه 

صورت بگیرد، به نفع ایران است. 
از اینکه کشور کوچکی مانند عمان را واسطه کنیم یا واسطه‌گران دستِ 
چندم داشته باشیم، در شأن تیم مذاکره‌کننده نیست. به هر حال، امیدواریم 
که این مذاکره غیرمستقیم به زودی به سمت مذاکره مستقیم رفته و میان 

تصمیم‌گیران اصلی و رهبران دو کشور صورت بگیرد. 

یک نوع توافق نانوشته در ذهن مسئولان اصلی کشور
 ایجاد شده

با توجه به اظهارات رئیس ستاد کل نیروهای مسلح می توان 
گفت که حاکمیت برای رفع تحریم ها در کنار دولت قرار گرفته 

است؟
من فکر می‌کنم که با توجه به فشارهایی که به خاطر تحریم به مردم 
وارد شده شده؛ هم افکار داخلی و افکار بین المللی نسبت به اینکه ایران 
از ایجاد روابط با کشورهای خودداری می کند یک نوع توافق نانوشته در 
ذهن مسئولان اصلی کشور ایجاد شده و صحبت هایی که سرلشکر باقری 
کردند و آقای لاریجانی هم به شکل دیگری بیان کردند یک توافق نانوشته 
ولی قطعی بین تصمیم گیران اصلی صورت گرفته که بی ارتباط با نظر رهبر 
انقلاب نیست. به بیان دیگر مواضع آنان را  می توان بیان گر مواضع کلی مقام 

رهبری تشخیص داد. 

یک اجماع در اصل برقراری مذاکره و گفتگو فراهم شده است
چقدر فضای فعلی کشور شبیه به قبل از تصویب برجام در 
سال‌های ۹۳ و ۹۴ است و این موضوع چقدر می‌تواند تاثیرگذاری 

در مذاکرات داشته باشد؟ آیا می‌تواند منجر به یک توافق شود؟
در حال حاضر، دولت مواضع کلی شبیه به دولت آقای روحانی و 
نزدیکانشان را دارد و مواضعی که افرادی مانند آقای لاریجانی ارائه می‌کنند، 
در دوره آقای روحانی، این مواضع به این شفافیت نبوده است. بنابراین فضایی 
که هست بهتر شده است. از طرفی کشور هم به خاطر فشارهایی که در این 
چند سال مستقیم یا غیر مستقیم متحمل شده است، فکر می‌کنند ناشی از 
تحریم‌ها است و تحریم‌ها عامل اصلی مشکلات است و تقریبا اجماعی بوجود 

آمده که باید مذاکره کنیم و از مذاکره ضرر نمی‌کنیم.
به غیر از برخی افراد تندرو و افراطی که به دلایلی مخالفت می‌کنند، 
به نظر من، یک اجماع در اصل برقراری مذاکره و گفتگو فراهم شده 
 است. درباره جزئیات مذاکره باید بر حسب شرایط و مقتضیات زمانه باید 

جلو رفت.

برخی از افراد در داخل کشور، با   افرادی مانند نتانیاهو 
هم صدا می‌شوند

آیا می‌توان برداشت کرد که تندروها از تصمیم نظام عبور 
می‌کنند؟ مانند روزنامه کیهان که طرح ترور ترامپ را مطرح کرد 

و واکنش‌های خارجی داشت. 
آن افراد با نصیحت ما اصلاح نمی‌شوند. یا برخی از این‌ها با جریان‌های 
خارجی مرتبط هستند -که نمی‌دانم و نمی‌شود به طور قطعی این را گفت - و 
یا  به صدای مخالفین هم اجازه داده شده است و چه بسا با هماهنگی این 

مطالب را نشر کرده اند و اجازه دارند سر و صدا کنند.
ولی وقتی رسما  در ایران اجماع است که قصدی برای ترور رئیس جمهور 
آمریکا نداریم و مسئولین اصلی نظام و وزیر خارجه و تصمیم گیران اصلی، 
چنین طرحی را رد می‌کنند، آن زمان باید به مذاکرات رسمی توجه داشت. 
در آن جا }آمریکا{ هم ممکن است یکی وابسته به صهیونیست‌ها و منافع 
شخصی خودشان با مذاکره مخالفت کنند. دیدید که در همین اثنی که 
رئیس جمهور آمریکا اعلام کرد می‌خواهیم مذاکره کرده  و از شنبه شروع 
می‌کنیم، نخست وزیر اسراییل بلافاصله بیان کرد که امیدواریم قراردادی 

مانند لیبی بسته شود.
این یعنی خراب کردن آن و نوعی گرا دادن به مخالفین که اگر قرارداد 
بسته شود و مانند لیبی می‌شوید، سلاح‌های شما را از بین می‌برند و حمله 
می‌کنند. برخی از افراد در داخل کشور، خواسته یا ناخواسته با افرادی مانند 
نتانیاهو هم صدا می‌شوند، اما ملت تشخیص می‌دهد. در موضوع برجام 
همین مخالفت‌ها شد و مخالفت‌ها منجر به خروج آقای ترامپ از برجام شد 

و دیدید که چقدر ضرر کردیم. 
بنابراین وجود مخالفینی مانند آقایی که شما اشاره می‌کنید، یا باید 

حمل بر این شود که مانند آن‌هایی که شمشیر جلوی امیرالمومنین)ع( 
کشیدند و ایستادند، افراطی‌ها هستند که وقتی حضرت علی)ع( حاضر 
به امضای قرارداد صلح با معاویه می‌شود و حکمیت را می‌پذیرد و جنگ را 
خاتمه می‌دهد، شمشیر را روی خود امیرالمومنین)ع( کشیدند. دلیل بر 
حقانیت آن‌ها نیست دلیل بر جهل آن‌ها است. جهل مقدس، گاهی افراطی 

تر و تندتر از امیر المومنین)ع( حرکت می‌کند.  

اگر برای مذاکره مستقیم رفراندوم برگزار کنند،
 ۹۸ درصد مردم رأی می دهند

امیر المومنین)ع( جنگ با معاویه را رها کرد و به جنگ این افراد آمد. 
بعضا نوشته اند که نزدیک به ۴ هزار نفر از شیعیان افراطی که شمشیر روی 
علی)ع( کشیدند در جنگ خوارج کشته شدند و نهایتا امام علی )ع( به دست 

یکی از همین خوارج یا انقلابی‌های افراطی شهید شد.
بنابراین تاریخ مملو از افرادی است که جلوتر از رهبری حرکت می‌کنند 
و شمشیر روی خود رهبری هم می‌کشند. ما نباید از آن‌ها غافل شویم ولی 
به این معنی نیست که تسلیم بلندگوهای هیاهو کننده ای مانند کیهان و 

امثالهم بشویم.
آن طرف هم در داخل اسرائیل، کسانی بودند که وقتی اسحاق رابین 
قرارداد صلح با مصر امضا کرد، او را ترور کردند. در خود اسرائیل افرادی 
هستند که از خود نتانیاهو تندروتر هستند. امروز اگر رفراندومی طبق اصل 
۵۹ قانون اساسی برگزار شود و بگویند آیا موافق مذاکره مستقیم با آمریکا 
هستید، فکر می‌کنم مانند رفراندوم جمهوری اسلامی که ۹۸ درصد رای 

دادند، رایی در آن سطح خواهد آورد.
اگر واقعا روزی نظام صلاح بداند، به نظرم اشکالی ندارد. برای این که 
باطل بودن حرف تندروها را هم نشان دهیم، اعلام کنیم که وزارت کشور 
رفراندوم کند. به نظرم اگر چنین چیزی برگزار شود، ۹۸ درصد مردم رأی 
به اصل مذاکره می‌دهند. این که در مذاکره چه چیزهایی رد و بدل شود و چه 
چیزهایی را امضا کنیم و چقدر طول بکشد، این بستگی به زرنگی طرفین 
و مصالح کلی کشور دارد. در آخر هم اگر فرض کنیم که }مصالحی{ به 

دست نمی‌آوریم.
اعلام می‌کنیم که حاضر به مذاکره شدیم و آقای ترامپ عقب نشینی 
کرد. دنیا و ملت ایران شاهد خواهد بود که تا سطح رئیس جمهور و رهبران 
جلو آمدیم و این آمریکا بود که عقب کشید. در هر صورت ما ضرری 

نکرده‌ایم.

فعال سیاسی اصلاح طلب:

سفارت خود را در آمریکا بازگشایی کنیم

گفت وگو

خبرنگار نشریه آمریکایی نوشت: »گفت‌و‌گو بین ایران و آمریکا 
مثبت بود. آنها درباره چارچوب و جدول زمانی مذاکرات به توافق 
رسیدند و هفته آینده گفت‌و‌گو‌ها را ادامه خواهند داد.« مذاکرات 
غیرمستقیم ایران و آمریکا به ریاست »سید عباس عراقچی« وزیر 

خارجه ایران و »استیو ویتکاف« فرستاده ویژه رئیس‌جمهور آمریکا 
در امور غرب آسیا بعد از ظهر امروز )شنبه( با وساطت وزیر امور 
خارجه عمان آغاز شد. به گزارش ایسنا، منابع ایرانی و آمریکایی 
هر ۲ روی »مثبت« و »سازنده« بودن مذاکرات هم نظر هستند. در 

همین راستا، خبرنگار نشریه آمریکایی »نیویورک‌تایمز« در شبکه 
اجتماعی »ایکس« نوشت: »گفت‌و‌گو بین ایران و آمریکا مثبت بود. 
آنها درباره چارچوب و جدول زمانی مذاکرات به توافق رسیدند و هفته 
آینده گفت‌و‌گو‌ها را ادامه خواهند داد. آنها همچنین برای احوالپرسی 
مستقیماً با یکدیگر دیدار کردند.« خبرنگار نشریه آمریکایی افزود: 
»این مسئله نشان می‌دهد که آمریکا خواستار برچیده‌شدن کامل 
برنامه هسته‌ای ایران که یکی از خطوط قرمز تهران است، نشده 
است.« گزارش خبرنگار نیویورک‌تایمز پس از آن منتشر می‌شود 

که ویتکاف در اولین اظهارات خود پس از گفت‌و‌گو غیرمستقیم با 
هیأت ایرانی تصریح کرد: »ما یک گفت‌و‌گو بسیار مثبت و سازنده 
داشتیم.« طبق گزارش خبرنگار شبکه آمریکایی »ان بی سی نیوز«، 
ویتکاف در گفت‌و‌گو با شبکه آمریکایی افزود: »گفت‌و‌گو‌ها با ایران در 
۱۹ آوریل ادامه خواهد یافت.« یک عضو تیم مذاکره کننده ایرانی به 
ایسنا نیز اعلام کرد که روند مذاکرات انجام شده در مجموع خوب بوده 
است. طرفین در پایان موافقت کردند که این گفت‌و‌گو‌ها در هفته 

آینده ادامه یابد.

نیویورک‌تایمز: 

آمریکا خواستار برچیده‌شدن کامل برنامه هسته‌ای ایران نشده


